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A: Präsenzaufgaben am 2. April 2015

1. Bestimmen Sie alle Lösungen der Gleichung

3x− y = 6

und stellen Sie die Lösungsmenge graphisch dar.

2. Bestimmen Sie zu dem folgenden Gleichungsystem die Koeffizientenmatrix und die erweiterte Ko-
effizientenmatrix:

2x1 + x2 + x3 = 1
x1 − x2 + x3 = 4

3x1 + x2 + 2x3 = −1

3. Bestimmen Sie das Gleichungssystem mit der folgenden erweiterten Koeffizientenmatrix:2 1 1 1
1 −1 1 4
3 0 2 5


4. Bestimmen Sie alle Lösungen des Gleichungssystems

2x1 + x2 = 1
x1 − x2 = 4

mit Hilfe des Gauß-Verfahrens.

5. Lösen Sie das folgende lineare Gleichungssystem mit Hilfe des Gauß-Verfahrens:

−x2 + 3x3 = 1
3x1 + 6x2 − 3x3 = −2

6x1 + 6x2 + 12x3 = 5

B: Übungsaufgaben zum 9. April 2014

Für die folgenden linearen Gleichungssysteme stelle man die zugehörige erweiterte Koeffizientenmatrix
auf und bestimme die allgemeine Lösung mit dem Gauß-Verfahren.

1.
2x1 + x2 + x3 = 1
x1 − x2 + x3 = 4

3x1 + x2 + 2x3 = −1



2.
2x1 + x2 + x3 = 1
x1 − x2 + x3 = 4

3x1 + 2x3 = 4

3.
2x1 + x2 + x3 = 1
x1 − x2 + x3 = 4

3x1 + 2x3 = 5

Wir gehen davon aus, dass die erweiterte Koeffizientenmatrix eines linearen Gleichungssystems durch
elementare Zeilenumformungen auf die folgende Zeilenstufenform gebracht wurde:

1 2 3 −1 −1 2 1
0 1 3 2 0 0 1
0 0 0 0 1 −3 −2
0 0 0 0 0 0 0


Welches sind die führenden und welches sind die freien Variablen? Man bestimme die allgemeine Lösung
des Gleichungssystems

4. durch Rückwärtssubstitution (
”
Gauß-Verfahren“).

5. durch Anwendung des Gauß-Jordan-Verfahrens.


